

Студ. Д.А. Карканица  
Науч. рук. доц. Д.А. Бессараб  
(кафедра туризма, природопользования и охотоведения, БГТУ)

## **О ЖИЗНИ И НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Г.И. ГОРЕЦКОГО**

Творческий путь Гавриила Ивановича Горецкого отличается особым своеобразием. В жизни Г.И. Горецкого имеется два периода, совершенно разных и следующих один за другим; в каждом из них он начал с азов и достиг значительных высот.

Гавриил Иванович Горецкий родился 10 апреля 1900 г. в крестьянской семье в дер. Малая Богатьковка, расположенной в глухой лесистой местности. Семья отца, Ивана Кузьмича Горецкого (1856–1945), и его брата, Якова Кузьмича – всего 12 человек – жила в одной тесной хате с соломенной крышей и земляным полом. Надо, однако, отметить, что в жизни этой неграмотной крестьянской семьи многое способствовало интеллектуальному развитию детей, по крайней мере в области народного искусства. Я имею в виду тетку ученого Христёну и особенно его мать Просю, или Афросинью Михайловну Горецкую (1863–1935 гг.), которые рассказывали детям много сказок, знакомили их с народными белорусскими песнями о природе, людях, их жизни и обычаях. Позднее со слов матери более 300 песен записал брат Гавриила Ивановича, Максим Горецкий; мелодии более ста песен были записаны А.А. Егоровым и, отчасти, Н. Аладовым (М. Гарэцкі, А. Ягораў, 1928).

Из всех детей в этой многодетной бедной крестьянской семье лишь младшему сыну Гавриилу удалось получить высшее образование. В 1914 г. Г.И. Горецкий окончил двухклассное училище, в 1919 г. Горы-Горецкое землемерно-агрономическое училище. В эти же годы он выучил стенографию и в 1918–1919 гг. временами работал стенографистом. Умение стенографировать Г.И. Горецкий сохранил на всю жизнь, используя его даже при ведении полевых геологических дневников.

Интерес к геологии проявился у Г.И. Горецкого еще в годы студенчества. В Тимирязевской академии, вместе с Ларисой Иосифовной Парфенович, в те же годы ставшей его женой, он увлекался лекциями Я.В. Самойлова. Тем не менее нельзя не подивиться быстроте, с которой он овладел новой научной дисциплиной. Уже с 27.IX 1931 г. Г.И. Горецкий является научным сотрудником Геологической базы Ленинградского геолого-разведочного треста и старшим геологом на Беломорстрое.

16 ноября 1945 г. Г.И. Горецкий выступил с защитой диссертации на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук на тему «О роли местных географических условий в четвертичной истории на примере изучения Кольской и Туломской долин на Кольском полуострове». Ученый Совет Института геологических наук АН СССР на защите присудил ему ученую степень доктора геолого-минералогических наук. Поскольку ВАК при Министерстве высшего образования на этот раз утвердил только кандидатскую степень, Г.И. Горецкий 14.V 1946 г. в том же институте успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора геолого-минералогических наук на тему «Неогеновые и четвертичные отложения района Средней Камы между устьем Вишеры и городом Боровском».

В 1956 г. Г.И. Горецкий переехал в Москву (точнее – в г. Дедовск под Москвой). Здесь до 1968 г. он работает в Гидропроекте заместителем начальника отдела геологических изысканий, главным геологом южных объектов и главным специалистом. С этого времени заметно увеличивается число публикаций Г.И. Горецкого, в том числе выходят три его крупные монографии.

Г.И. Горецкий проживал в основном в Минске, занимая должности заведующего сектором палеогеографии антропогенного периода при Лаборатории геохимических проблем и заместителя академика-секретаря Отделения химических наук АН БССР. В Гидропроекте (Москва) он занимал должность главного консультанта по геологии. С 1967 г. он являлся председателем Комиссии по изучению четвертичного периода при Секции наук о Земле АН СССР, работе которой уделял большое внимание. Г.И. Горецкий являлся также основателем и председателем Комиссии по изучению антропогенного периода при АН БССР, членом Проблемного Совета АН БССР, членом Терминологической комиссии Белорусской Советской Энциклопедии, Ученого Совета НИС Гидропроекта, Московского общества испытателей природы и т. д.

Г.И. Горецкий был награжден: Орденом Трудового Красного Знамени (1952), медалями «За участие в героической обороне Москвы» (1946), «За победу над Германией» (1946), «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1947), «За трудовое отличие» (1952), Большой серебряной медалью ВДНХ (1960), значком «Отличник социалистического соревнования строительства электростанций СССР» (1960).